

В номере:

ДЕТИ ИНДИГО. КТО ОНИ?

Знание

ВЛАСТЬ!

Никакое богатство не сможет перекупить влияние обнародованной мысли

А.С. Пушкин

Концептуально-аналитическая газета

№27 (296) - июль - 2006 г.

В ходе «перестройки» осуществился поворот России к «жизни в долг», к большому внешним заимствованиям. С точки зрения здравого смысла, этот поворот был ничем не оправдан и отдает не просто аутизмом, а и безумием.

Придя к власти, реформаторы и без того высосали из всех пор народного хозяйства и из карманов населения колоссальные денежные средства. Были прекращены война в Афганистане и гонка вооружений, которые, как перед этим говорилось, стоила нашей экономике чуть ли не 80% ресурсов. В 1989 г. прекратились капиталовложения в долгосрочные программы (например, энергетическую), а затем и вообще инвестиции в промышленность, транспорт и сельское хозяйство. В 1992 г. были конфискованы сбережения населения, хранящиеся в Сбербанке, размером почти 400 млрд. долларов. Резко снизилась реальная зарплата и пенсии. Был продан золотой запас страны. Казалось бы, получив такие деньги пра-

литических деятелей относительно того, что жить «в долг» гораздо приятнее, чем иметь пустые прилавки. С другой стороны, многие западные государства выразили готовность давать СССР кредиты «под Горбачева», преследуя при этом и собственные экономические и политические цели». С 1990 г. РФ втянулась в качественно новый этап. Она, в отличие от СССР, стала уже брать займы «зависимого типа». В 1993 г. внешний долг РФ составил 81,5 млрд. долл. В.В.Симонов приводит таблицу, из которой видны динамика нарастания долга, размеры его обслуживания, условия выплат и т.д. Он пишет: «Наметившаяся тенденция к удлинению сроков кредитования свидетельствовала о том, что руководство страны стало склоняться к попыткам переноса центра тяжести решения долгосрочных проблем экономики на внешние источники финансирования. При этом внешние заемные средства предоставлялись стране на обычных коммерческих условиях международного рынка ссудных

Сергей Кара-Мурза

ПРИЯТНАЯ ЖИЗНЬ ВЗАИМЫ

вительство не только не нуждалось в займах, но и само могло кредитовать какую угодно страну. Нет, жить в долг было именно голубой мечтой.

Видный «прораб перестройки» экономист Н.П.Шмелев уже в 1988 г. стал настойчиво пропагандировать жизнь в кредит - он предлагал сделать большие внешние заимствования, а отдавать долги государственной собственности. Все равно, мол, она ничья. Он писал: «По-видимому, мы могли бы занять на мировых кредитных рынках в ближайшие годы несколько десятков миллиардов долларов и при этом остаться платежеспособными... Эти долгосрочные кредиты могли бы быть также (при должных усилиях с нашей стороны) в будущем превращены в акции и облигации совместных предприятий».

Через год, когда оставшиеся «прорабы перестройки» уже втянули страну в кризис, «Известия» (30.10.1989) берут интервью у Н.Шмелева. Корреспондент спрашивает: «Николай Петрович, с вашим именем связывают также предложение по получению многомиллиардных кредитов на Западе, которые можно покрывать за счет... новых кредитов». Тот отвечает: «После мощной волны шахтерских забастовок ситуация переменялась. Не исключено, что частный банковский мир переведет нас в категорию политически надежных заемщиков, так что на солидные займы рассчитывать нам не придется... [Можно взять] под залог нашего золотого запаса, основательно, кстати, позиппанного. Зачем мы его храним? На случай войны? Но если разразится ядерная война, нам уже ничего не нужно будет». Как вам нравится эта логика? Зачем, в натуре, мы что-то храним? А если война? Давайте уж лучше сегодня пропьем! Любое появление Н.Шмелева на трибуне интеллигенция встречала аплодисментами, он и депутатом стал, и до академика дорос. Вспомним те годы - никто не желал знать условий, на каких брались займы, никого нельзя было уговорить подсчитать в уме скорость нарастания процентов и прикинуть, какими «облигациями» мы сможем расплатиться за эту колоссальную финансовую аферу мирового масштаба.

Между тем долги, которые стала делать команда Горбачева, а затем и Ельцина, уже в 1991 г. превратились в типичные долги «зависимого» типа. Это видно по всем параметрам и условиям этих займов. И ведь надо признать, что прошло 14 лет, но и следов рефлексии интеллигенции в отношении ее позиции по этому вопросу не видно. Да и не только рефлексии нет, но и нынешним положением с внешним долгом никто не интересуется - верят любой ахинеи, которую несет телевидение. Это умение не предвидеть неприятных последствий твоих действий и установок подпитывается механицизмом сознания. Он внес в мышление образованного человека веру в обратимость процессов. Из этого возникло ложное ощущение, что даже рискованное решение не слишком важно - все можно поправить, если объективные законы не против. Напротив, люди с мышлением диалектическим знают, что в реальной жизни большинство процессов необратимо. Часто важно в критический момент лишь подтолкнуть ход событий в нужный тебе коридор - и процесс пойдет вопреки всяким «предпосылкам».

Д.э.н., начальник аналитической службы Московской межбанковской валютной биржи В.В.Симонов описывает процесс сползания правительства в долговую яму: «В 1971 г. задолженность СССР составляла 1 млрд. долл., к 1987 г. она выросла до 40,3 млрд. долл. Соответствие суммы долга экспортным возможностям и ресурсам страны, строгое соблюдение платежной дисциплины обеспечили стране репутацию первоклассного заемщика, ее кредитный рейтинг был высок и стабилен. Ситуация резко изменилась начиная с 1988-1989 гг. С одной стороны, это было вызвано давлением дефицита, подкрепленным авторитетными мнениями отечественных по-

капиталов, и попытки представить эти кредиты как помощь развитию выглядели весьма наивно и в советское, и в ближайшее постсоветское время. Более того, страна получала внешние займы и кредиты на условиях, гораздо более жестких, чем страны с аналогичным уровнем обремененности внешним долгом. Указанный рост заимствований не сопровождался разработкой сколько-нибудь реальных долгосрочных стратегий использования и погашения задолженности...»

Гораздо интереснее было читать в «Новом мире» и «Политическом образовании» соображения, скажем, Н.П.Шмелева о благодетельности внешних заимствований для развития хозяйственных процессов. Действительно, условия займов западные банкиры сильно ужесточили. Льготный период кредитов для СССР в 1986-1990 гг. составлял 4,22 года, а для РФ в 1992 г. всего полгода. Агрегированный показатель льготности (т.н. грант-элемент) для СССР в 1986-1990 гг. был равен 9,8%, а для РФ в 1992 г. 4,8%. И все равно, даже на таких условиях ухитрились сделать большие долги. Правительство РФ повело себя как балбес, промотавший наследство отца, а потом, пользуясь его репутацией, к тому же набрал долгов.

Поначалу нашим реформаторам легко давали в долг, т.к., по выражению В.В.Симонова, «психологически Россия считается на Западе прямым потомком СССР, унаследовавшим все особенности его поведения на мировых рынках». В середине 90-х годов положение было таково: «Как государство с явно невысокой платежеспособностью, которое на в состоянии выполнять обязательства по обслуживанию задолженности, Россия столкнулась со всеми последствиями кризиса долга: с отсрочками платежей, реструктуризацией задолженности в рамках Парижского и Лондонского клубов и, наконец, со стабилизационными программами МВФ». Высокие цены на нефть были для нас подарком судьбы - часть долгов сумели отдать, критический момент пока что пройден. Но разве в сознании людей что-нибудь изменилось?

Разве интересуется сегодня население величиной внешнего и внутреннего долгов РФ и условиями их погашения? Нет, все рады новеньким иномаркам, которые день и ночь везут нам трейлеры по Минскому шоссе. Россия богатеет! И при том, что за границей хранится большая «стабилизационный фонд» (лежит в банках под 0% годовых), правительство и местные власти продолжают брать внешние займы, часто под 20,5% годовых (например, на ремонт водопровода). А больше всего берут займов для того, чтобы уплатить «иностранным экспертам». Вот, в июле 2004 г. даже разгорелся спор между министерствами. Газеты пишут: «Сегодня правительство на заседании обсудит программу государственных заимствований на 2005 год... Ведомство А.Кудрина программы доработало, однако, несмотря на это, министерство Г.Грефа по-прежнему осталось при своем мнении и свои возражения снять отказалось. А возражают в Минэкономразвития против того, чтобы решительно отказаться от заимствований у Всемирного банка. Первоначально речь шла о трех займах: обсуждался второй заем на реформирование системы государственной статистики (на эти цели предполагалось привлечь 120 млн. долл.), второй заем на развитие бюджетного федерализма и реформу региональных финансов (на эти цели у банка предполагалось одолжить 100 млн. долл.), а также заем на реформу ЖКХ (этот заем должен был стать самым большим по объему - до 400 млн. долл.). При этом объем последнего займа зависел столько от масштаба запущенности российского ЖКХ (деньги предполагалось вкладывать не в канализационные трубы, а в выстраивание новой системы взаимоотношений между потребителями коммунальных услуг и предприятиями ЖКХ, в реформу тарифной политики в области ЖКХ и т. д.), сколько трудностью поставленной задачи»

ЗАЯВЛЕНИЕ

Координационного Комитета ветеранских и других общественных организаций военнослужащих России

Координационный Комитет ветеранских и других общественных организаций военнослужащих России, проанализировав положение дел, сложившееся с состоянием обороноспособности России и боеготовности ее Вооруженных сил, социальной защитой ветеранов военной службы и военных пенсионеров в стране, констатирует, что они доведены до катастрофического положения. Наши армия и флот, являвшиеся самыми мощными в мире, разрушены дотла, отброшены в своем развитии на несколько десятилетий назад. И этот процесс становится необратимым. А меры по его прекращению со стороны федеральных государственных органов не предпринимаются.

В униженном положении оказались ветераны войн и военной службы, военные пенсионеры - люди, отдавшие лучшие годы своей жизни служению Родине, обеспечению ее национальной безопасности. Такого позорного явления не знала история ни Русской, ни Советской Армии. Подобного отношения к военным нет ни в одной стране мира.

Военнослужащие, военные ветераны и пенсионеры являются самой незащищенной в социальном плане и в правовом отношении категорией населения России. Денежное содержание военнослужащих, а отсюда - и их пенсии - на много ниже выплат, получаемых государственными чиновниками. Государство отказалось заниматься проблемами социальной поддержки и обеспечения социальных гарантий ветеранов военной службы, отменив соответствующие положения Федерального Закона «О ветеранах», передав решение этих задач субъектам Российской Федерации, многие из которых не в состоянии их выполнить.

Годами не индексируются пенсии военных пенсионеров. В результате, с учетом недоплат за компенсации реальной стоимости продовольственного пайка, долг государства каждому из них приближается к 100 тысячам рублей. Но этого не хочет признавать правительство, и прежде всего министр обороны С.Иванов и его «финансово-экономическое» окружение. Более того, по имеющейся информации, эта «команда» всячески пытается «передать» военных пенсионеров в Пенсионный Фонд России, сняв тем самым с себя обязанность, которую выполняют все военные ведомства с самых древних времен, когда начали создаваться Вооруженные силы - неотъемлемый атрибут любого государства. Из-за непосредственного вмешательства властей, и в первую очередь, руководства Минобороны, суды во многих регионах не рассматривают иски о признании военных пенсионеров, касающиеся их социальной защиты. Проводимые мероприятия в жилищно-коммунальной сфере, новый порядок обеспечения жильем военнослужащих привели к тому, что офицеры, не имеющие сегодня квартир, фактически лишены возможности получить благоустроенное жилье не только до конца службы, но и до конца своей жизни.

Армия и флот, ветераны войн и военной службы, военные пенсионеры не ощущают той заботы, которую должен проявлять о них Верховный Главнокомандующий Вооруженными силами-Президент России В.В. Путин.

Его неоднократные заявления о необходимости усиления боеспособности Вооруженных сил не подкрепляются практическими делами. Нередко Президент России выступает главным инициатором принятия ряда законодательных актов, ущемляющих социальные права людей в погоне за «монетизацией» льгот, о реформе денежного содержания, об обеспечении жильем военнослужащих и др.). Представители ветеранских и других общественных организаций не были предложены в состав Общественной Палаты, формируемой непосредственно Президентом.

Такая ситуация далее терпимой быть не может. Она вынуждает военных ветеранов и пенсионеров объединить усилия на более решительную борьбу за изменение отношения государства к вопросам укрепления обороноспособности страны и повышения боеготовности Вооруженных сил, за свои социальные и конституционные права, требует общего выступления против политики их дискриминации и унижения со стороны властей.

(Окончание на стр.8)

По страницам "Вестника Державного Союза"

Израильский генерал заявил о полномасштабной войне

Военные действия в Ливане продолжатся длительное время, и населению необходимо быть постоянно готовым к возможным обстрелам, заявил командующий Северным военным округом генерал Уди Адам в ходе специальной пресс-конференции, посвященной последним событиям в зоне ливано-израильской границы, передает «Курсор».

В то же время генерал первым из высшего командного состава ЦАХАЛА назвал происходящее в Ливане «полномасштабной войной», а не «операцией» или «локальными боевыми действиями». «Пришло время понять, что Израиль вступил в полномасштабную войну», - сказал Уди Адам, добавив, что «потери нужно считать по окончании войны, а не в ее начале».

По словам Адама, вся бывшая зона безопасности сегодня представляет собой сплошную линию оборонительных сооружений, которую «Хизбалла» сумела создать за шесть лет, минувших с выезда ЦАХАЛА из Южного Ливана. Генерал подчеркнул, что сухопутная операция в Южном Ливане «вынужденная» и «необходимая». Кроме того, он опроверг появившиеся в арабской прессе сообщения о якобы пропавшем без вести солдате ЦАХАЛА.

На заседании Совета Безопасности ООН генсек Кофи Аннан призвал стороны к немедленному прекращению огня. Он обвинил «Хизбаллу» в развязывании насилия, но вместе с тем осудил непропорциональное, по его словам, применение военной силы Израилем.

Уго Чавес приезжает в Белоруссию

В Белоруссию прибывает с официальным визитом президент Венесуэлы Уго Чавес, сообщает РИА «Новости».

Приглашение Чавесу направил белорусский президент Александр Лукашенко. Визит, который продлится до 24 июля, станет первой встречей двух глав государств. В МИД Белоруссии рассказали, что в октябре прошлого года состоялся визит в Белоруссию министра иностранных дел Венесуэлы, были проведены переговоры с белорусским лидером и министром иностранных дел о ходе выполнения договоренностей по двустороннему сотрудничеству.

Между Белоруссией и Венесуэлой налажены торговые связи. В 2005 году товарооборот с Венесуэлой составил \$15,6 миллиона, в основном Белоруссия поставляла в Венесуэлу калийные удобрения, азотосодержащие гетероциклические соединения и полуфабрикаты из углеродистой стали. В январе-апреле текущего года экспорт в Венесуэлу отсутствовал, импорт составил \$6 тысяч.

ВОЗ: при пандемии птичьего гриппа человечество потеряет \$800 млрд за первый год

По словам ассистента генерального директора Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Маргарет Чен, в случае пандемии птичьего гриппа потери человечества только за первый год составят \$800 миллиардов, передает РИА «Новости».

На пресс-конференции в рамках саммита «большой восьмерки» Чен сообщила, что такие результаты ждут человечество в случае мутации вируса, передающегося сейчас только между животными, на людей. Министр здравоохранения и соцразвития РФ Михаил Зурабов обещал, что вакцина от птичьего гриппа для людей будет создана к сентябрю этого года.

В 2007 году на «Электронную Россию» могут потратить 4 миллиарда рублей

В бюджете-2007 может быть значительно увеличено финансирование программы «Электронная Россия», сообщает «Прайм-ТАСС».

Об этом заявил вице-спикер Госдумы Владимир Катренко. По его словам, сейчас идет активное обсуждение проекта федерального бюджета на следующий год, в котором на реализацию проекта заложено около 2,8 млрд руб. При этом депутаты надеются увеличить эту цифру до 4 млрд руб.

Катренко считает, что финансовое вливание в развитие данной программы позволит как можно быстрее выйти на качественно новый уровень производства информационных систем и технологий.

Помимо того, Катренко сообщил, что в осеннюю сессию депутаты могут вернуться к рассмотрению законопроектов об особом налоговом режиме для IT-компаний.

Государственные инвестирования чрезвычайно важны для дальнейшего развития IT-отрасли. Так, директор Российского научного центра «Курчатовский институт» по научному развитию Алексей Солдатов считает, что «форсированное развитие технологий является прерогативой государства, а точнее научных учреждений, привлекаемых к соответствующим государственным программам».

В Тверской области объявлена война с табаком

Создать музей борьбы с курением планируется в Тверской области. Об этом сообщил председатель общественного объединения по борьбе с табаком военный врач-пульмонолог Альберт Кобылинский, передает РИА «Новости».

По его словам, сейчас идет формирование экспозиции, особое место в которой займет натуралистичное изображение легких курильщика со стажем. Как считает Кобылинский, это зрелище способно отвратить от курения даже самых заядлых любителей никотина. Кроме того, члены клуба собираются также читать лекции о вреде табака.

Открытие музея состоится, как только будет найдено подходящее помещение, добавил врач. Между тем наблюдается и своеобразная «борьба» с алкоболом. Как писал «Полит.ру», пустые полки и прилавки винно-водочных магазинов могут навести тоску даже на малопьющего человека. Дело ведь не в том, что выпить нечего, - при желании всегда можно чего-нибудь найти, а в том, что пустые прилавки действуют крайне угнетающе, когда люди уже привыкли к торговому изобилию.

Полный текст "Вестника Державного Союза" распространяется по рассылке

<http://subscribe.ru/catalog/economics.review.derjavasoyuz/>

ПУТИН ОБМЕНЯЕТ ИНТЕРЕСЫ РУССКИХ НА ЛЕГАЛИЗАЦИЮ КАПИТАЛОВ

Российско-американские переговоры по присоединению РФ к ВТО продолжаются, сообщил руководитель медиаподразделения оргкомитета саммита G8, первый заместитель пресс-секретаря президента РФ Дмитрий Песков. Несмотря на то, что вступление в ВТО крайне невыгодно стране, ее руководство с настойчивостью "клуба самубийц" стремится влезть в эту петлю, которая окончательно задавит все отрасли промышленности, которые способны еще вернуть нам статус великой державы.

Вступление в ВТО окончательно и практически бесспорно закрепит за Россией сырьевой статус, открыв наш рынок для Запада и тем самым уничтожив остатки самобытного отечественного производства. Исчезнут не только самолеты отечественных марок и станки с ЧПУ, отраслевая наука и техническое образование. Огромное количество людей в стране окончательно станут "лишними", но при этом, открыв рынки для товаров, Россия не получит доступа на зарубежные рынки труда.

Это совсем не значит, что русские рабочие руки не будут использоваться на Западе, где из-за смещения возрастной структуры населения имеется значительный дефицит трудовых ресурсов. Просто рабочая сила из России, в отличие от товаров, не будет, как и сегодня, перемещаться свободно - это неизбежно поставит трудящегося человека из России, задумавшего искать счастья за границей, в зависимое, почти рабское положение.

Такая глобализация вполне устраивает Запад, но что странно, она вполне устраивает и российское руководство, поскольку ни эти чиновники, ни их дети и внуки, западными рынками труда навряд ли когда заинтересуются. А вот свободное перемещение капиталов, нажитых в отечестве, им как раз и гарантирует вступление в ВТО.

Фактически правящий клан за счет интересов целой страны решает свои узкокорыстные задачи - и при этом умудряется

Георгий Ковалев

ПРОЕКТ «КАСЬЯНОВ»

Десять лет назад практически полностью растерявшему популярность первому президенту России Борису Ельцину удалось вновь выиграть президентские выборы. Тогда в избирательной кампании в той или иной мере довелось участвовать буквально всем ныне известным российским политконсультантам. Не обошлось и без участия иностранных специалистов. Чуть позже в Голливуде по мотивам избирательной кампании 1996 года вышел малоправдоподобный фильм под названием «Проект «Ельцин» (Spinning Boris), в котором рассказывалось о том, кто и как принимал решения в Кремле в то время, а также какой (оказалось, решающий!) вклад внесли американские политтехнологи в победу Бориса Ельцина. Сегодня некоторые СМИ сообщили, что советники экс-госсекретаря США, а ныне главы Национального демократического института (НДИ) Мадлен Олбрайт могут стать консультантами лидера Народной-демократической коалиции (НДС) Михаила Касьянова, уже заявившего о своих президентских амбициях.

Так ли это на самом деле или нет, доподлинно неизвестно. Есть лишь заявление советника Михаила Касьянова по связям с общественностью и СМИ Елены Дикун о том, что ранее представители НДИ действительно делились своим опытом политической работы в формате «живого диалога» с активом НДС. Причем, по словам Дикун, здесь речь не идет о консалтинге как таковом, за деньги. Как бы там ни было, но НДИ наравне с Институтом Альберта Эйнштейна, Freedom House и Международным республиканским институтом, занимающимися продвижением демократии по всему миру, является серьезной организацией. И если Запад присматривается к Михаилу Касьянову как вероятной альтернативе путинскому премьнику (а на это косвенно указывают как присутствовавшие на конференции «Другая Россия» зарубежные официальные лица, так и отклики в европейских СМИ), то причастность к проекту «Касьянов» таких солидных игроков, как НДИ, говорит о многом.

Опыт НДИ и подобных ему организаций в дестабилизации политических процессов в «недемократических» странах, безусловно, огромен. Но дело в том, что Россия не Украина, не Югославия и не Киргизия. По-

представлять их как главный приоритет во внешней политике государства.

На переговорах с Россией по ВТО остаются ряд вопросов по доступу на рынок сельхозпродукции, включая две проблемы - по санитарному и фитосанитарному контролю, касающемуся главным образом говядины и свинины, заявляя представитель президента США на переговорах Сюзан Шваб. «Другие проблемы доступа на рынок являются более широкими и касаются мяса птицы и пары других продуктов», - сказала Шваб в Стрельне, где проходил саммит G8.

Между тем глава Минэкономразвития России Герман Греф сказал, что камнем преткновения на российско-американских переговорах стал вопрос о применении ветеринарных мер. Американская сторона настаивала на том, чтобы Россия выдала сертификат на поставку свинины и говядины без соответствующего аудита американской системы ветеринарного контроля. «Мы не согласились, исходя из вопросов безопасности нашего населения», - сказал Греф, рассказав, что в России не было зафиксировано ни одного случая коровьего бешенства, а в США их отмечено уже два.

На самом деле министерство сельского хозяйства во главе с Гордеевым достаточно жестко, что непривычно для компрадорского в целом кабинета, отстаивает интересы отечественного сельского производителя. Разумеется, тут дело не в патриотизме, а в том, что интересы бюрократии здесь тесно связаны именно с интересами отечественного сельхозпроизводителя. Отсюда и нежелание полностью открывать наши рынки для дешевой, но некачественной продукции американского сельхозпроизводителя и попытка вести честную игру со всеми участниками рынка, не давая преференций США.

Ранее сообщалось, что российско-американские переговоры могут завершиться до начала саммита G8. Однако этого не произошло.

Вдобавок пришло сообщение, что Гру-

зия намерена отозвать свою подпись под протоколом о ВТО с Россией. И тут можно только поблагодарить Саакашвили, который благодаря своей вражде с Кремлем невольно может оказать услугу российской экономике и русским рабочим.

Ситуация с вступлением в ВТО для России напоминает аналогичное положение с Турцией и Украиной и НАТО. По существу, ни Турции, ни Украине никто не угрожает, и вступление в НАТО для них не несет никаких положительных перемен, если не считать таковыми дополнительные расходы бюджета - членство в альянсе довольно дорогое удовольствие. Но вступление в НАТО для них увязывается с действительно значимым для них вступлением в Евросоюз.

Но в реальности что мы видим? Турция уже много лет является членом НАТО, причем ключевым в регионе. А в ЕС ее принимать никто не торопится.

Официальный Киев все еще питает иллюзии по поводу того, что членство в НАТО облегчит Украине путь в ЕС. Но из структур ЕС идет четкие сигналы - вопрос о приеме Украины даже не ставится.

У России роль НАТО играет в Кремле в тайне рассчитывают, что вступив в ВТО этим облегчат себе дорогу в Евросоюз. Но ЕС вовсе не нуждается в том, чтобы гигантское пространство России, включая ее 145-миллионное население, разом стали частью объединенной Европы. Даже принимая прибалтийские страны в ЕС, в Брюсселе, не взирая на собственные либерально-демократические постулаты, полтора десятилетия вполне благосклонно взирала на апартеид в отношении русскоязычного населения республик - русские не нужны в Европе. Вернее нужны, но только на положении дешевой и безропотной рабсилы. Полноценные же права граждан Европы для русских (как и для турок, украинцев, белорусов) не рассматриваются даже в отдаленной перспективе.

Александр Магидович

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК ЭПОХИ "СТАБИЛИЗАЦИИ":

В ближайшие годы на Дальнем Востоке произойдет катастрофическое сокращение населения, сообщил полпред президента РФ в Дальневосточном федеральном округе (ДФО) Камил Исхаков. «К 2020-2025 годам население региона снизится на одну треть», - сказал Исхаков, выступая на совещании по реализации нацпроекта «Доступное и комфортное жилье», которое проходит под председательством первого вице-премьера РФ Дмитрия Медведева.

По его мнению, выход - в принятии правительством решения о долгосрочном кредитовании субъектов Дальнего Востока из федерального бюджета на цели строительства жилья.

«Этот вопрос требует отдельного рассмотрения на правительстве», - обратился Исхаков к Медведеву.

По его данным, за последние 15 лет численность населения на Дальнем Востоке снизилась на 20%, ВВП в 2005 году составил 104% по сравнению со 106% по стране.

«Незначительное увеличение населения в округе ситуации не переломит, - считает полпред. - На Дальнем Востоке самая низкая обеспеченность населения жильем. В зоне БАМа и Севера строились временные квартиры, износ которых составляет 100%. А люди продолжают жить в таких условиях».

По словам Исхакова, все руководители регионов понимают значение приоритетных национальных проектов. Однако для их реализации в условиях Дальнего Востока требуется более действенная помощь федерального центра, убежден он. По его словам, федеральные средства поступают не в полном объеме.

Касаясь ипотеки, полпред оценил ситуацию в этой сфере как плачевную. По его данным, в 2005 году выдано всего 672 ипотечных кредита. В 2007 году округ будет отставать по ипотеке в 2,6 раза.

Причину такой ситуации Исхаков видит в «отсутствии инфраструктуры под жилье». Это увеличивает стоимость жилья на 40% и перекладывает все на плечи населения, считает он.

Проект «Касьянов» запущен. Но, честно говоря, до конца не понятно, как он будет реализован и будет ли реализован вообще. Пока, судя по всему, действия совершаются «на всякий случай», в демонстративном порядке. В реальности же, как заявил член оргкомитета конференции, президент фонда «ИНДЕМ» Георгий Сатаров «в «Другой России», как и по всей стране, - каникулы».

В начале века в Европе молочники по утрам обходили дома и оставляли на порогах бутылки с молоком. Это было очень удобно не только для людей, но и для... синиц. Смывленные синицы из английского города Саутгемптон проклеивали крышки бутылок и лакомилились молоком. Через какое-то время то же самое стали вытворять птицы за сотни километров от Саутгемптона, а к 40-м годам уже все европейские синицы усвоили этот трюк. Но начавшаяся война с Гитлером заставила и людей, и птиц на время забыть о милой традиции доставки молока на дом. Молочники возобновили ее лишь через восемь лет, и... синицы вновь принялись проклеивать крышки. Но это было уже новое поколение птиц (в среднем синицы живут три года)! Как им удалось за считанные месяцы освоить «науку» своих предков?!

«Чудное мгновение» по-японски

Коллеги-консерваторы наверняка сочли бы теорию Руперта Шелдрейка еретической, если бы не авторитет ученого. Бывший научный сотрудник Королевского общества при Кембриджском университете, директор лаборатории биохимических и молекулярных исследований в колледже Клэр (Кембридж), биолог с мировым именем — такой человек не может пороть чушь! Хотя сложив открытость от теории Шелдрейка был велик, ведь он выдвигал очень смелые идеи!

Руперт Шелдрейк заметил, что человек тем легче усваивает знание, чем большему числу людей оно известно. Однажды он предложил английским студентам разучить три японских четверостишия. При этом одно было просто набором слов, вернее, иероглифов, второе — сочинением незначительного современного автора, а третье — классическим образцом японской поэзии, известным в Стране восходящего солнца так же хорошо, как у нас «Я помню чудное мгновение». Именно классическое четверостишие студенты запоминали лучше всего! Заметьте, никто из них не знал японского и понятия не имел, какое из стихотворений — классика, какое — новостный опус, а какое и вовсе бессмыслица!

Вот после этого-то эксперимента, повторенного не однажды, Шелдрейк и предположил, что существует некое поле образов, общее для всех людей. В этом поле наряду со множеством прочих содержится и образ старинного японского четверостишия. Оно известно многим, а потому его образ прочно «впечатан» в поле и более доступен, чем, к примеру, образ только что сочиненного стиха. Образами такого поля может стать что угодно: информация, чувство или модель поведения. Более того, подобные поля есть не только у людей, но и у животных, птиц (вот в чем секрет пернатых любителей молока!), насекомых, растений и даже у кристаллов (вы не задумывались, почему тот или иной кристалл принимает строго определенную, а не произвольную форму?!). Шелдрейк назвал поля образов морфогенными, то есть такими, которые влияют на структуру или форму вещей.

Эксперименты, меняющие мир

Собственно, морфогенные поля и посвящен научно-популярный бестселлер Руперта Шелдрейка «Семь экспериментов, которые могут изменить мир». Помимо эксперимента со студентами, зубрившими японские стихи, в книге рассказывается и о других любопытных опытах.

Биолог из Гарвардского университета Вильям Макдугалл пятнадцать лет занимался тем, что заставлял подопытных крыс искать выход из лабиринта. Полученные в результате «долгоиграющего» эксперимента данные были ошеломляющими: если первое поколение крыс, прежде чем найти выход, совершало в среднем 200 ошибок, то последнее ошибалось всего 20 раз. К еще более сенсационным результатам привел повтор опыта на другом конце света, в Австралии. Там крысы сразу же (!) находили выход из лабиринта! А ведь они не были ни родственниками, ни потомками крыс-«первопроходцев», а значит, не могли усвоить знание о лабиринте на генетическом уровне (как предполагал в свое время Макдугалл). Как же австралийские грызуны узнали о правильном пути?!

И откуда у термитов навыки отменных архитекторов? Устраивая новое жилище, эти насекомые делятся на две «бригады» и возводят абсолютно симметричные половинки термитника. Более того, все термитники похожи один на другой, как при типовом строительстве! Ничто не может помешать согла-

сованным действиям термитов, даже если в начале строительства перегорит их будущее жилище стальным листом, термитник все равно получится симметричным. И это при том, что во время строительства насекомые никак не общаются друг с другом и не наблюдают за работой соседней «бригады», поскольку слепы от рождения!

Во время другого эксперимента наблюдения велись уже не за животными, а за людьми. Психолог из США Арден Мальберг предложил добровольцам выучить два одинаковых по сложности варианта азбуки Морзе. Секрет заключался в том, что один вариант был собственноручно азбукой Морзе, а другой — подражанием ей. Все без исключения испытуемые быстрее и легче заучивали стандартную версию кода, хотя не ведали о подвохе и не знали, что лишь один вариант азбуки истинный.

Еще один пример. В начале 60-х годов пражский психиатр Милан Ружич и его московский коллега Владимир Райков под действием гипноза заставляли испытуемых поверить в то, что они — реинкарнации реальных исторических личностей. Способности, открывавшиеся у «уверовавших», были феноменальны! Так, одна девушка, которую «убедили», что она была в прошлой жизни Рафаэлем, научилась превосходно рисовать, хотя до того ее художественные таланты были на уровне «точка, точка, запятая, вышла рожица кривая».

Внимание! Вы в эфире!

Что же все это значит? А то, что —

Евгения Савина

МОРФОГЕННОЕ ПОЛЕ, Я ТВОЙ ТОНКИЙ КОЛОСОК!

Почему люди чувствуют взгляд спиной, а голуби возвращаются на голубятню?

по теории Руперта Шелдрейка — мозг человека или животного сам по себе не содержит ни памяти, ни знаний. Зато все это в избытке есть в морфогенных (формирующих) полях. И мозг, в случае необходимости, настраивается на определенное морфогенное поле так же, как радиоприемник на радиоволну. «Поймать» в морфогенном «эфире» собственную память, разумеется, намного проще, чем память других людей. Но теоретически при умелой «настройке» становится доступной память любого человека или социума. Так что если вы хотите выучить английский язык, вам не обязательно корпеть над словарями и слушать кассеты от Илоны Давыдовой, достаточно «настроить» свой мозг на «английскую» волну. Жаль только, Шелдрейк не рассказывает, как это сделать!

Как уже говорилось, лучше всего мозг «настраивается» на общеизвестные образы. Тот же английский, к примеру, учится легче суахили или инди, потому что им владеет куда больше людей. Сам Шелдрейк поясняет этот феномен на примере с крысами: «Если научить чему-нибудь крыс в Манчестере, то крысы этой породы по всему миру будут гораздо быстрее усваивать тот же трюк, даже если между ними не будет никакой известной науке физической связи или общения. Чем больше крыс обучается чему-то, тем легче то же самое усвоят их последователи». Это означает, что морфогенные поля не неизменны, они могут видоизменяться под действием новых знаний. К примеру, если еще вчера никому неизвестное знание завтра распространится повсеместно, его поле также распространится и станет доступным большему числу людей (животных, растений и т.д.).

Намертво «впечатанные» в морфогенное поле и доступные буквально всем образы Шелдрейк называет «привычками». К слову, их ученым противопоставляет законам природы. По его мнению, вселенная не подчиняется раз и навсегда установленным законам, а живет, согласуясь с некими образами, заключенными в общей памяти природы. Архаичные образы-«привычки», «отвечающие» за гравитационные и электромагнитные поля, атомы водорода, созвездие Малой Медведицы, атмосфера, мировой океан и пр., достаточно стабильны, но это не означает, что они не могут меняться, ведь наряду с другими «привычками» у природы существует и «привычка» к изменению. Эволюция жизни, культуры, человека — это стремление к развитию, присущее природе вещей, глубоко «впечатанное» в ее морфогенное поле.

Эффект ожидания

Если есть морфогенные поля, общие для всех людей (животных), то получается, что все (и вся) в мире взаимосвязано. Всякий раз, когда мы узнаем что-то новое, это узнают все люди, вся вселенная. Наше знание становится общим. Прямо какой-то тотальный общий разум!

Ничем иным, как общностью сознания Руперт Шелдрейк объясняет, к примеру, различные паранормальные явления, такие, как телепатия или способность человека «чувствовать взгляд спиной» (по теории Шелдрейка, человек не чувствует взгляд, а улавливает мысль смотрящего ему на спину). Кстати, способность чувствовать взгляд можно развить. Оказывается, больше всего в этом поднаторели жители Восточной Европы. Шелдрейк объясняет это тем, что они «натренировали» способность улавливать взгляды во времена социализма, когда умение вовремя почувствовать, не следят ли за тобой органы безопасности, было жизненно необходимо. Возможно, в этом есть доля правды. Кроме того, взгляд спиной хорошо чувствуют паранормики, люди, находящиеся под действием наркотиков, и почему-то мастера боевых искусств.

Теорией морфогенных полей объясняется и феномен предсказания. Здесь действует иная схема: человек, составивший тот или иной прогноз, «посылает» в морфогенное поле определенную информацию, которая затем возвращается в виде реально свершившегося события.

может ничего «выдать» в присутствии экспериментатора-скептика. Даже лабораторные животные попадают под влияние ученых! Так, если какой-нибудь экспериментатор считает данную мышшь «особо талантливой», она ведет себя смысленнее сородичей, независимо от объективных «интеллектуальных данных». Более того, подопытные животные переживают... национальные черты исследователей! Зверушки, с которыми работают американцы, суеливо носят по клеткам, отвлекаются на пустышки и лишь в последний момент выдают требуемый от них результат. Животные-«немцы» ведут себя иначе: долго размышляют, а затем неспешно выполняют задание.

Фантомы

Морфогенные поля есть не только у человечества в целом, но и у каждого человека. Эти поля образуют наши мысли, чувства, эмоции, поведение и, наконец, тело. При этом все, что когда-либо было... так и хочется скалать: в поле зрения морфогенного поля — не исчезает бесследно, а остается в нем навсегда. То есть при желании мы можем вспомнить таблицу умножения, которую учили в третьем классе, а потом забыли, можем вновь вспылать любовью к человеку, в которого были влюблены двадцать лет назад, а можем... почувствовать часть тела, которой лишились. Речь идет о так называемых фантомных болях в ампутированных конечностях.

Люди, потерявшие руку или ногу,

продолжают чувствовать ее так, как будто она остается живой частью их тела. Один ветеран вьетнамской войны долгие годы чувствовал, будто пальцы его оторванной взрывом ноги неестественно скрючены, и их сводит судорогой. В конце концов, бравого воюка вернулся во Вьетнам, нашел там место, где некогда «похоронил» ногу, раскопал ее и... разогнул пальцы, которые действительно были скрючены. С тех пор фантомные судорожные боли не возобновились. Другой человек хранил ампутированной большой палец руки в склянке со спиртом, которая стояла в чулане. После ампутации палец никогда не беспокоил его, но вдруг он начал ощущать холод в фантоме. Выяснилось, что в чулане разбилось окно и склянка с пальцем оказалась как раз на сквозняке. После того как ее перенесли в тепло, ощущение холода в утерянном пальце исчезло. Еще один пациент, не подумав, сжег ампутированную руку и... света белого не взвидел от жжения в фантомной конечности.

Если любой человек может «настроиться» на морфогенное поле другого, то, значит, и фантомы могут чувствовать не только сами люди, перенесшие ампутацию, но и все вокруг? «Именно так!» — утверждает Руперт Шелдрейк. Он провел несколько экспериментов, в ходе которых выяснилось, что посторонние люди могут чувствовать фантомные конечности. Главным участником одного из опытов был американец Казимир Бернгард, потерявший правую голень во время Второй мировой войны. Казимир дотрагивался своей фантомной ногой до других людей, и те... ощущали прикосновение. Во время другого эксперимента медсестра, работавшая в ампутационном отделении, настолько достоверно описывала фантомы своих пациентов, что создавалось ощущение, будто она их видит. Реагируют на фантомные конечности и животные. К примеру, потерявший ногу Джордж Баркус из штата Джорджия (США) поделился с Шелдрейком таким наблюдением: его пес никогда не ходит и не лежит там, где должна была бы располагаться ампутированная нога хозяина.

Летите, голуби, летите!

Справедливости ради заметим, что мысль о том, будто части одного целого даже будучи разобщенными, продолжают поддерживать некую связь, не нова. Это открыли задолго до Шелдрейка! Например, в Малайзии издревле считается, что все, когда-то связанное с телом человека и затем отделенное от него, остается в неразрывной связи с этим самым телом. Именно поэтому малайзийцы тщательно хранят и ни в коем

случае не выбрасывают... остриженные ногти и волосы — а вдруг кто подберет и при помощи ведьмовства наклепает на владельца ногтей или волос беду? Известный антрополог Джеймс Фрейзер, хоть и не хранил свои остриженные ногти, но тоже свято верил в неразрывную связь между частями одного целого. Он писал: «Вещи, некогда связанные друг с другом, продолжают поддерживать эту связь на расстоянии, даже после того как физический контакт между ними прерван». О том же самом, пусть и иными словами, говорится в квантовой теории: если две частицы отрываются от одного атома, то, каким бы большим ни было расстояние между ними, все, что воздействует на одну, также воздействует и на вторую.

Другое дело, что Руперт Шелдрейк впервые предложил считать единым целым не только тело человека или атом, но все, что можно объединить по какому-либо признаку. К примеру, домашние животные и их хозяева, согласно Шелдрейку, — целое, следовательно, нет ничего удивительного в том, что, когда это целое распадается, его части продолжают считывать информацию с морфогенных полей друг друга. Многие замечали, что собаки и кошки словно «чувствуют» своего хозяина. Они поджидают хозяина у двери, даже если тот возвращается домой в неурочный час, угадывают хозяйское намерение покорить их или вывести на прогулку, да и вообще улавливают малейшее изменение в настроении владельца. Подобное поведение не всегда можно объяснить острым слухом и обонянием (к примеру, в случае, когда питомцы «догадываются» о предстоящей разлуке с хозяевами, когда те еще только размышляют, не пойти ли им прогуляться, оставив пса или кошку дома). Единственное достойное толкование данного феномена, по мнению Шелдрейка, конечно, морфогенные поля!

Этими же полями он объясняет способность голубей находить путь домой. Биологи уже больше века экспериментируют с голубями и до сих пор не могут понять: как те умудряются возвращаться на родную голубятню даже из самого дальнего далека? Каких только «подостей» не устраивали ученые, чтобы сбить птиц с толку! Увозили их за сотни километров от дома, ставляли в глаза специальные линзы, которые мешали зрительно оценивать точность полета, опрыскивали пахучими веществами, лишавшими птиц естественного обоняния, обвешивали магнитами (а вдруг сизые ориентируются по «карте» магнитных силовых линий Земли?), сбивали естественные биологические «часы» и даже рассекали нервные окончания. Бесполезно! Птицы, пусть не сразу, допуская ошибки, но все равно возвращались домой. Они находили верный путь даже в том случае, если их голубятню перевозили на другое место (есть свидетельства о том, что голуби возвращались на голубятню, расположенную на пловущем корабле!). Шелдрейк считает, что между птицами и их домом существует проходящая сквозь морфогенные поля «эластичная нить», которая натягивается, когда голуби улетают прочь от дома, а затем сжимается и «притягивает» птиц обратно.

Та же «нить» притягивает и заблудившихся или брошенных вдали от своего хозяина кошек и собак. В XVI веке борзая гончая по кличке Цезарь добралась из Швейцарии во Францию, куда уехал ее хозяин, и разыскала его аж в королевском дворце! А во время Первой мировой войны пес Принц в поисках своего владельца, армейского офицера, переплыл Ла-Манш! Похожим образом ведут себя и дикие стайные животные: оставшие от стаи волки всегда находят своих сородичей, лисы успокаивают разыгравшихся щенков, находясь на значительном расстоянии от них и не издавая ни единого звука, только пристально глядя в сторону своей норы.

Вполне возможно, что в подобных случаях звери просто считывают информацию с формирующих полей человека или друг друга. Нередки случаи, когда братья наши меньшие «штудируют» глобальные морфогенные поля. Общеизвестна способность животных предчувствовать катастрофы. Очевидцы вспоминают, что в 1960 году, накануне землетрясения в Агадире (Марокко), из города сбежали все бродячие собаки (не только крысы бегут от опасности!). Через три года то же повторилось в городе Скопье (Югославия): бегущие вон псы и подземные толчки разрушительной силы. История знает немало других похожих примеров (в древнем Китае специально держали собак-предсказателей стихийных бедствий).

<http://www.bratstvo.su/>

ЗАЯВЛЕНИЕ

Координационного Комитета ветеранских и других общественных организаций военнослужащих России

(Окончание. Начало на стр. 1)

Координационный Комитет, объединивший большинство общественных организаций военнослужащих, принял решение, в связи этим, провести в сентябре - октябре 2006 года Общероссийскую акцию протеста под общим девизом: «Вооруженным силам, военнослужащим, ветеранам войн и военной службы, военным пенсионерам - достойное место в обществе и в государстве». Аксию планируется провести в два этапа:

I этап - 20 сентября 2006 года в регионах.

II этап - 20 октября 2006 года в г. Москве с участием представителей регионов России.

На первом этапе на местах организуются пикеты, митинги у зданий органов военного управления (военкоматы, центры социальной защиты), проводится сбор подписей в поддержку требований участников акции. На втором этапе в Москве будут проведены массовая манифестация и митинг у здания правительства РФ.

Требования участников акции для обоих этапов общие. Они сводятся к следующему:

Прекратить политику разрушения системы национальной безопасности страны, дискриминации и унижения людей в погонах, шельмование армии в средствах массовой информации! Руки прочь от святынь и боевых реликвий Советской Армии! Не допустить надругательств, в виде внесения различных изменений, над Великим Знаменем Победы!

Ветеранам военной службы - федеральный статус!

Предоставление жилья офицерам, в том числе и увольняемым в запас только за счет государства и в сроки, не превышающие 3-х месяцев после вступления в должность или увольнения из рядов Вооруженных сил! Это требование внести в качестве изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации до конца 2006 года.

Провести индексацию военных пенсий с октября 2003 года и вернуть долги государства, накопившиеся за счет этого, а также из-за недоплат за компенсацию реальной стоимости продовольственного пайка и достижения на сегодняшний день почти 100 тыс. рублей на каждого военнослужащего и военного пенсионера. Выплаты на эти цели предусмотреть в федеральном бюджете на 2007 год.

До конца 2006 года осуществить выплаты денежных средств по решениям судов, рассмотревших иски о взыскании военных пенсий и прекратившиеся после вмешательства властей.

Правительство Фрадкова, проводящего политику развала вооруженных сил и снижения уровня обороноспособности страны, - в отставку!

Поддержать решение Общероссийского собрания офицеров - патриотов Отечества от 11 февраля 2006 года о выражении недоверия Президенту В.В. Путину как Верховному Главнокомандующему Вооруженными силами России, а также о возбуждении ходатайства перед Генеральной прокуратурой РФ о привлечении к ответственности министра обороны РФ С.Иванова, как высшего должностного лица военного ведомства, за несоблюдение законодательства Российской Федерации о социальной защите военнослужащих, военных ветеранов и пенсионеров, в соответствии с решением Общероссийского офицерского собрания от 18.02.2006 г. добиваться объединения и сплочения офицерского корпуса страны, превращение его в организованную политическую силу общества.

Координационный Комитет призывает все ветеранские и другие общественные организации военнослужащих, всех, кто поддерживает предложения, изложенные в настоящем Заявлении, выйти на общероссийскую протестную акцию в защиту людей в погонах. Покажем нашу общую решимость отстаивать свои законные социальные права!

Наши требования - это не вымаливание милостыни у власти предрержащих. Это - справедливые и законные требования. И мы будем отстаивать их самыми решительными средствами в рамках действующего законодательства, не останавливаясь, пока дело не будет доведено до его логического конца - полного удовлетворения этих требований. Успех дела зависит от нашей сплоченности, активности на предстоящей протестной акции.

Вместе мы - сила, вместе мы - победим!

Заявление подписали:

Председатель Военно-Державного союза,
Член Высшего военного совета Л.Г. Ивашов
Председатель Союза офицеров России С.Н. Терехов
Председатель Движения в поддержку Армии В.И. Илюхин
Председатель Союза общественных объединений ветеранов
Вооруженных Сил и правоохранительных органов Д.А. Камчаткин

Координационный комитет призывает все ветеранские и другие общественные организации военнослужащих, готовые принять участие в намеченной акции и поддержать ее требования, подписаться под настоящим заявлением.

У вдумчивого читателя и телезрителя даже сомнения могут закрасться - приняты ли какие-либо решения на саммите, а если что и было, то почему данный факт не растиражирован либолобствующими СМИ?

Было, уважаемые сограждане, было. А то, что не растиражировано и не преподнесено, как очередная победа единственно верного путинского курса - так на то, надеюсь, и мои пятнадцать копеек в общей копилке сгодились. Подтверждающую факт списания долгов информацию вы можете обнаружить на официальном кремлевском сайте в декларативном документе «О работе с Африкой». Дословно это звучит так: «Мы достигли существенного прогресса в облегчении долгового бремени беднейших стран. МВФ и МАР реализовали предложение «Группы восьми» о списании 100% долгов государств, подпадающих под действие Инициативы по беднейшим странам с большой задолженностью». На этом можно было бы

Никита Кричевский

ЖИЗНЬ КРУЧЕ ПОНТОВ

и остановиться, но, по первости, признаюсь, даже оторопь взяла, когда я дочитал данный абзац меморандума до конца. Дабы не утомлять вас переходами с одного сайта на другой и в доказательство тезиса, выдвинутого в заголовке материала, процитирую: «Было согласовано и осуществлено списание 100% долга Нигерии Парижскому клубу в размере 30 млрд. долл.». О как!

Клоны

Вот так, ни больше, ни меньше. Предвигу радостный всплеск эмоций друзей и знакомых, кому судьба этой «беднейшей» африканской республики небезразлична, кто следит за ее успехами, для кого не все равно, какими темпами развивается почти что родное нигерийское национальное хозяйство. Не могу удержаться от навскидочной характеристики экономики нашего далекого африканского отражения, представлю вместе с зеркалом.

Сравнительные показатели экономик России и Нигерии на 1 января 2006 года (в \$)

Показатели	Россия	Нигерия
ВВП	741 млрд.	77,3 млрд.
Рост ВВП за 2005 г.	6,4%	6,2%
Инфляция	10,9%	15,6%
Сальдо платежного баланса	89,3 млрд.	9,6 млрд.
Золотовалютные резервы	181,3 млрд.	30,2 млрд.
Внешний долг	230,3 млрд.	37,5 млрд.
Запасы нефти	504 млрд. тонн	263 млрд.
Запасы газа	47,6 трлн. м³	4,5 трлн. м³

Не правда ли, красноречивое сравнение члена «большой восьмерки» и страны, у которой списали почти столько же, сколько всем остальным «беднейшим» странам, вместе взятым? ВВП у нас, конечно, почти в 10 раз больше, а темпы роста экономики и инфляция практически одинаковы, особенно, если вспомнить, что среднегодовая инфляция в России за прошлый год составила 12,7%, а не 11%, которые считаются до декабря к декабрю.

Сальдо платежного баланса у обоих клонов положительное, то есть обе страны продают больше, чем покупают. Понятно, что основой экономик и тут, и там является сырье, причем по подтвержденным запасам нефти Нигерия в 2 раза пережает Россию! А вот соотношение золотовалютных резервов к внешнему долгу до недавнего времени было практически одинаковым: у России этот показатель составлял 79%, у Нигерии - 81%. Акцентируем: до недавнего времени, потому что с 17 июля 2006 года Нигерия должна внешнему миру не 37,5 млрд. долларов, а всего 7,5 млрд. Как тут не вспомнить досрочное и полное погашение наших долгов Парижскому клубу в размере всех 22,2 млрд. долларов, да еще и премию за сговорчивость в размере 1,5 миллиарда!

Не исключено, что потомки назовут сегодняшние «успехи» предательством национальных интересов, если они будут, эти потомки. Нигерийские же победы объясняются просто. Основными внешнеторговыми партнерами Нигерии по экспорту являются Соединенные Штаты (47%), Бразилия (11%) и Испания (7%), а по импорту - Китай (9%), те же Штаты (8%), Великобритания (8%), Нидерланды (6%), Франция и Германия (по 5%).

У нас состав экспортеров-импортеров похиже, что есть следствие «гениальных» схем по купле-продаже природных ресурсов. Сначала куда мы экспортируем: Нидерланды (!!!) - 9%, Германия - 8%, Украина, Италия и Китай - по 6%, США, Швейцария - по 5%, Турция - 4%. А теперь крупнейшие партнеры по импорту: Германия - 15%, Украина - 9%, Китай - 7%, Япония - 6%, Казахстан и США - по 5%.

А ведь американцы, на долю которых приходится 47% нигерийского экспорта и всего 5% нашего, неоднократно предлагали нам построить под Питером терминалы по сжижению газа и последующей его транспортировке к себе и в Канаду, да и другие варианты расширения совместной торговли неоднократно присылали. «Газпром» отверг все предложения, и понять его можно - как при таком раскладе прикажете играть с себестоимостью? Стоит ли удивляться, что Нигерия весь долг Парижскому клубу простили,

довершение МЭРТ внезапно объявил конкурс на проведение научно-исследовательской работы по теме «Обоснование позиции российской стороны на переговорах по системным вопросам в контексте присоединения России к ВТО» (читай - «Обоснование провалов российской стороны по системным вопросам на переговорах о присоединении России к ВТО»). Вы как хотите, а я спустя год придерживаюсь той же точки зрения, что и раньше - не вступим мы, потому что России это не нужно.

Пару слов о цене «потемкинской деревни». Затраты на красивую картинку и ублажение дорогих гостей превысили все мыслимые пределы. Предыдущий саммит, проходивший в Англии, обошелся приблизительно в 150 млн. долларов, нынешний - минимум в 1,5 миллиарда. Один только торжественный обед на двадцать персон стоил нам с вами миллион долларов или по 50 тыс. долларов на брата! А строительство 20 дву-

а нас попросили заплатить полностью, да еще и премию выплатить.

Вообще говоря, все эти измышления по поводу зацкливания товарных потоков разных стран на Америку, с точки зрения экономики, выглядят профанацией: с кем еще торговать, если доля экономики США в мировом ВВП составляет 29%? Нидерланды - это, по большому счету, не партнер, а перевалочная база, причем, как товарная, так и финансовая, на пути дальнейшей реализации российских природных богатств.

Даже колоритная фигура нигерийского министра финансов, дамы средних лет, обвешенной золотыми украшениями, как новогодняя елка игрушками, не смогла разубедить «восьмерку» в необходимости списания всего долга Парижскому клубу. Может, стоит вместо Кудрина назначить его зама, Татьяну Голкову, глядишь, и нам бы подфартило.

Официант, приговорчик!

У тех, кто пристально следил за саммитом, сложилось впечатление, что нам изначально не везло. Сначала рядом с Путиным рухнул вертолет, потом, правда, отряхнулся и улетел. Затем Буш вместо того, чтобы из аэропорта помчаться в объятия своего друга Владимира, поехал на показательную встречу с правозащитниками. Наконец, Путин не смог угостить своего друга барбекю, потому как ни с того, ни с сего подул ветер (и это при наличии целой авиапрограммы по разгону облаков!), а на ветру и барбекю - не барбекю.

Ситуация со вступлением в ВТО стала самым грандиозным провалом саммита. Вспомните - на прошлой неделе надежду на успешное завершение переговоров по ВТО выразили вице-премьер Жуков и министр Греф. Затем Кудрин радостно сообщил об успешном завершении переговоров с американскими властями, так что дорога в ВТО перед саммитом казалась открытой. Для урегулирования оставшихся немногочисленных спорных вопросов в Москву прибыла торговый представитель США С. Шваб. Переговоры шли непрерывно, а как может быть иначе, если поставлена «высочайшая» задача по окончанию переговоров к празднику? «Неужели принимаю?» - радостно колотились кремлевские сердца.

Складывалось впечатление, что Грузию приберегли в стрельненском лесу в качестве засадного полка, который должен был выступить, если дела у американцев станут совсем швах. (Кстати, ВТО подтвердила законность грузинских требований). Грузины и выскочили akurat во время ветра, помешавшего так любимому нашим президентом ритуалу барбекю. Однако грузины хоть и наделали шуму, да напрасно: г-жа Шваб стояла на смерти, и нерешенными остались такие вопросы, как недостаточный уровень защиты в России прав на интеллектуальную собственность, квотирование импорта сельскохозяйственной продукции, уровень господдержки аграрного сектора, ветеринарные и фитосанитарные нормы, размеры пошлин на самолеты и авиатехнику.

Недаром г-н Греф отложил окончательное решение о приеме в ВТО как минимум до октября, если не до следующего года. В

этажных коттеджей площадью 1,2 тыс. кв. метров каждый? А отреставрированные фасады зданий на пути из аэропорта «Пулково» со сметой в 200 млн. долларов? А три крупных фонтанных комплекса, если известно, что только один из них, в акватории Невы, попадавший в кадр вечерних «Вестей», стоил 700 млн. рублей?

Подождите!

А теперь о том, на что почти никто не обратил внимания. Речь о фразе Буша на совместной пресс-конференции по итогам двусторонней встречи. Той «прессухи», на которой Путин так ловко насмешил про то, что «нам не хотелось бы такой демократии, как в Ираке». Цитирую:

Буш: Я говорю о своем желании способствовать институциональным переменам в разных частях мира, скажем, как в Ираке, где есть свобода религии и прессы. Я сказал ему, что многие люди в нашей стране надеются, что Россия сделает то же самое.

Путин: Нам бы, конечно, не хотелось, чтобы у нас была такая же демократия, как в Ираке, скажу честно.

В этом месте все начали заливисто хотеть и подобострастно аплодировать. Под гром оваций Буш бросил фразу, которую не перевели ни в одном российском новостном выпуске: «Get wait!», которую можно перевести так:

Буш: Подождите!

Вы случайно не знаете, что г-н Буш имел в виду?

Саммит закончился, шокированные гостеприимством гости разъехались, наиболее отличившихся министров по итогам приказано «поощрить». Все бы ничего, да только как-то некстати начали всплывать нерадостные прогнозы по поводу цен на нефть в обозримой перспективе. На днях появился ежемесячный доклад ОПЕК, в котором констатируется, что в 2007 году ожидается рост резервных нефтедобывающих мощностей в разных частях света в сочетании с предполагаемым снижением спроса на нефть.

Как обычно, разномастные эксперты прогнозируют снижение цен в 2007 году, кто до 60, кто до 50 долл. за баррель, а кто дает еще меньше. Масла в огонь подлил Алекперов из «ЛУКОЙЛа», заявивший недавно, что Россия должна готовиться к сокращению потока нефтедолларов.

Война на Ближнем Востоке также не повлияла на негативную ценовую динамику нефти. Начинается то, о чем совсем недавно предупреждали - вводятся в строй новые месторождения и объекты нефтяной инфраструктуры, инвестиции в нефтедобычу начинают давать отдачу, рынок насыщается предложениями, а мировая экономика просто не способна переварить всю предлагаемую нефть. Но завтра цены не упадут, все надежды власть предрержащих связаны с отнюдь не благополучным прохождением 2007 года, а там хоть трава не расти. Пусть будут демократия, гласность, свободные выборы и отвязанные СМИ, главное, что денег уже не будет.

Вы серьезно рассуждаете о третьем сроке?

Учредитель и гл. редактор газеты
"Знание-Власть!" Валерий Задерей
Газета издается Фондом
"Знание-Народу!"
E-mail: znanie99@mail.ru
www.znanie2000.narod.ru

Адрес редакции: 103062 г. Москва
Б.Харитоньевский пер. д.10
Адрес для переписки:
142003 Московская область
г. Домодедово-3, а/я 4
Задерей В.А.
Тел. редакции: (095) 951-57-01

Газета выходит 1 раз в неделю
Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!":
ИНН 5009033923, р/с 40703810838250100782
в Люблинском отд. №7977 Сбербанк РФ
к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года
Свидетельство о регистрации
№ 018888
выдано Госкомитетом по печати РФ
Подписной индекс 25913
по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО
"Красногорская типография"
г. Красногорск,
Коммунальный кв., 2
Выход в свет: 26.07.2006 г.
Тираж 3.500 экз. Заказ 1682